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TIPO A

	Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. itens CERTOS, na coluna C;


. itens ERRADOS, na coluna E.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




01)
As investigações que se seguiram à proposição da teoria celular vêm confirmando a concepção da célula como a  unidade anatômica e fisiológica dos seres vivos e desvendando, cada vez mais, a sua organização.

Com base no conhecimento atual da célula, julgue os itens.

C(1) O interior da célula é distinto do meio externo, pela presença da membrana plasmática.

E(2) A localização do material genético em um compartimento próprio, delimitado por membrana, é uma característica universal da estrutura celular.

       C(3) A dependência das mitocôndrias para a realização da respiração é uma característica da célula eucariótica.

E(4) A simples presença do DNA assegura a um sistema molecular o nível de organização celular.

Comentários:

Item 2: O material genético das células procarióticas não encontra-se guardado dentro de uma estrutura nuclear. Não existe a carioteca.

Item 4: Os vírus não possuem organização celular porém, possuem material genético. DNA ou RNA.

02)
Sobre a membrana plasmática julgue os itens que se seguem.

E(1) Está presente exclusivamente em células eucarióticas.

C(2) Tem permeabilidade diferencial paras as diversas substâncias.

E(3) É composta de duas camadas de lipídios que envolvem uma camada de proteína.

E(4) É totalmente impermeável a substâncias tóxicas do meio.

Comentários:

Item 1: A membrana plasmática está presente em todos os tipos de células.

Item 3: A membrana plasmática é composta por duas camadas de lipídios (fosfolipídios) com proteínas imersas nas mesmas e não formando uma terceira camada intermediária como afirma o item.

Item 4: A permeabilidade seletiva característica da membrana não a protege de substâncias tóxicas.

03)
Observando o fluxo de íons sódio e potássio que ocorre através das membranas plasmáticas das células da alga Nitella sp e comparando a concentração dos mesmos dentro e fora de suas células, elaborou-se a tabela abaixo.

	Concentração de íons em mg/L

	
	Na+
	K+

	Células
	1980
	2400

	Água do lago
	28
	2



Baseando-se em conhecimentos sobre transporte através das membranas, analise os dados da tabela acima e julgue os itens que se seguem.

E(1) As paredes celulares das células da alga em questão são semipermeáveis.

C(2) A análise da situação espelhada pela tabela leva-nos a crer que tais células estão vivas.

E(3) A inibição do metabolismo das células inibirá a saída dos íons Na+ e K+ das mesmas.

C(4) A entrada destes íons nas células só é possível com a participação de uma proteína transportadora.

Comentários:

Item 1: A parede celular é um envoltório permeável.

Item 3: A inibição do metabolismo celular inibirá a entrada dos íons citados uma vez que a saída dos mesmos ocorre por processo passivo.

04)
Um estudante colocou três pedaços recém-cortados de um tecido vegetal em três recipientes (I, II e III), contendo solução salina. Depois de algumas horas, verificou que no recipiente I as células do tecido vegetal estavam plasmolisadas. No recipiente II, as células mantiveram o seu tamanho normal e no recipiente III estavam túrgidas.

        Tomando por base o que foi observado pelo estudante, julgue os itens que se seguem.

E(1)
O potencial osmótico da solução do recipiente III é maior do que o da solução do recipiente I.


E(2)
Na solução do recipiente I a situação da célula pode ser representada pela equação Sc= 0.

C(3)A força de resistência da parede celular das células do tecido vegetal no recipiente III é igual à força de sucção interna.

E(4)Em II o valor de M é máximo.

Comentários:

Item1: O potencial osmótico da solução encontrada no recipiente três é menor que a do recipiente um, uma vez que nesta a célula perdeu água  encontrando-se,como diz a questão, plasmolisada.

Item 2: No recipiente 1 a célula encontra-se plasmolisada, logo Sc = Si.

Item 4: Em II a célula encontra-se flácida, portanto a parede celular não está sendo “forçada” e seu valor é nulo.

05)
Em laboratório, um grupo de cientistas isolou uma planta e obteve, a partir desta, um extrato. Este foi purificado e foi constatada a presença de uma substância catalisadora. Tal substância foi colocada em contato com três substratos. Os resultados são apresentados na seguinte tabela. Analise-os e julgue os itens.

	EXPERIMENTOS
	Reação

	Substância  + substrato 1
	+

	Substância + substrato 2
	–

	Substância + substrato 3
	++


Obs.:
A ocorrência da reação é indicada pelo sinal +. Quanto maior a quantidade de sinais +, mais rápida foi a reação. O sinal ​– indica que não houve reação.

C(1) Os substratos 1 e 3 são, obrigatoriamente, iguais.

E(2) Se a concentração da substância for a mesma em todas as reações, a concentração do substrato deve ser maior no experimento 1 do que no experimento 3.

E(3) Certamente, essa substância não poderá ser utilizada novamente em outras reações.

C(4) Essa substância  é uma proteína.

Comentários:

Item 2: De acordo com a situação apresentada, a concentração do substrato deve ser menor no experimento 1 do que no experimento 3.

Item 3: A substância catalisadora mencionada no comando da questão é uma enzima. Como as enzimas não se desgastam com as reações, uma vez que apenas catalisam as mesmas, estas poderão ser reutilizadas em outras reações.

06)
Leia o texto abaixo retirado da Revisa Superinteressante, janeiro de 2001 e julgue os itens.

"O que é glúten?"

O glúten é uma proteína do trigo que aparece em massas e farinhas. É ele que dá liga na massa e também ajuda o pão a crescer. Um pão rico em glúten tem muita proteína e, proporcionalmente, menos carboidratos (que são compostos altamente calóricos). "Por isso, é vantajoso utilizá-lo em dietas de emagrecimento", diz a nutricionista paulista Flora Spolidoro. Há pessoas, porém, que são hipersensíveis ao glúten. Elas não  conseguem digerir a proteína e, por isso, são obrigadas a abrir mão das deliciosas massas ricas em glúten. Se desobedecerem a essa proibição, têm que enfrentar diarréias homéricas e acabam ficando desnutridas, desidratadas e correndo até risco de vida, já que tudo o que entra no organismo sai sem ser absorvido. Por isso,  as embalagens de pão precisam informar se o produto traz ou não glúten na composição. 

E(1)O glúten é constituído de aminoácidos unidos por ligações glicosídicas.

E(2)A proteína é o resultado da combinação do infinito número de aminoácidos encontrados na natureza.

C(3)Alterações no DNA podem interferir na síntese do glúten.

C(4)Pessoas hipersensíveis ao glúten podem apresentar deficiência enzimática.

Comentários:

Item 1: Sendo uma proteína, o glúten é um polímero de aminoácidos unidos por ligações peptídicas.

Item 2: A proteína é o resultado da combinação do restrito número de aminoácidos, aproximadamente 20, encontrados na natureza.

07)
Um indivíduo foi internado em um hospital acometido de coma alcoólico. Já não controlava, sequer, a diurese. Imediatamente recebeu soro glicosado intravenoso. Nem imaginava as conseqüências dos excessos daquela noite. Pois além do vexame,  teve como conseqüências, distúrbios fisiológicos. Sobre tal situação, julgue os itens.

E(1) No soro havia polissacarídeos, pois estes podem ser utilizados imediatamente como fonte de energia pela célula.

E(2) Ao invés de soro glicosado, este indivíduo poderia ter recebido água destilada, o que manteria o equilíbrio osmótico (osmorregulação).

C(3) Além da perda de água, houve perda de sais.

C(4) A capilaridade influencia na rápida distribuição do soro no organismo.

Comentários:

Item 1: Os polissacarídeos não podem ser utilizados imediatamente pelas células. Devendo, para isso, sofrer reações de hidrólise.

Item 2: Caso tivesse recebido água destilada não estaria repondo o  teor de sais minerais que, também, perdeu junto com a água   

08)
Tarde da noite, estudando para o vestibular, Luís fez uma pausa para um lanche. Foi à cozinha e se serviu de um pão com queijo e um copo de leite. Enquanto comia, aproveitou para revisar mentalmente uma das lições que havia estudado. Relacionando o que havia aprendido ao alimento que estava consumindo, tirou algumas conclusões. Julgue-as. 

E(1) A hidrólise enzimática dos polissacarídeos presentes no pão promove a liberação de moléculas menores de dissacarídeos e monossacarídeos que podem ser imediatamente absorvidos.

C(2) As proteínas do queijo irão sofrer a ação das enzimas liberando aminoácidos.

E(3) Os peptídeos resultantes da degradação das proteínas, no estômago, serão convertidos em ácidos graxos e glicerol no intestino delgado.

E(4) A lactase, enzima encontrada no estômago, atuará sobre a lactose do leite, transformando-a em sacarose.

Comentários:

Item 1: A hidrólise enzimática dos polissacarídeos promove a liberação de moléculas menores de carboidratos como dissacarídeos e monossacarídeos. Porém, apenas estes últimos podem ser imediatamente absorvidos.

Item 3:  Peptídeos não podem ser convertidos em ácidos graxos e glicerol. Apenas os lipídeos seriam capazes de sofrer tal conversão.

Item 4: Este item está duplamente errado: O sítio de ação da enzima lactase não é o estômago; além de que a lactose presente no leite, não pode ser convertida em sacarose e sim, glicose + galactose.

TIPO B

	Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


. o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


. o algarismo das UNIDADES, na coluna U.

O algarismo das DEZENAS deve ser obrigatoriamente marcado, mesmo que seja igual a zero.

Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.




09)
Regininha, ao acordar, toma seu café da manhã, o qual se compõe de macios e deliciosos pães cobertos por uma camada de açúcar. Em seguida, corta o pão e o recheia com uma caprichada camada de manteiga feita com o leite trazido da fazenda.

No almoço: picanha “gorda”,  uma porção de batatas fritas, arroz à vontade e uma salada de alface com muito azeite. Para a sobremesa, um big sorvete de chocolate que derrete tão rápido que parece nem contribuir para o ganho de alguns quilinhos a mais...

No lanche, uma saborosa torta de chocolate com recheio de doce de leite.

E para o jantar? uma pizza calabresa com muita páprica e azeite e, para aliviar a consciência, 1 litro de coca-cola light!

Com certeza, fome, ela não sente!

Considere a dieta de Regininha e julgue as alternativas abaixo.

E(1)
Quanto aos lipídios, não encontramos colesterol no café da manhã de Regininha.

C(2)
Considerando sua dieta alimentar, a personagem é uma boa candidata a doenças cardiovasculares.

E(4)
Podemos afirmar que ela não obtém aminoácidos de sua alimentação.

C(8)
Essa dieta  é rica em carboidratos porém, é pobre em fibras.

E(16)A coca-cola light tem alto poder emagrecedor, sendo fundamental para aliviar o consumo excessivo de lipídios.

E(32)É correto afirmar que pessoas que comem muito estão sempre bem alimentadas. 

Apresente como resposta o somatório dos itens correspondentes às alternativas corretas.

Comentários:

Item 1: Encontramos lipídeos por exemplo na picanha “gorda”.

Item 4: Sabendo que Regininha absorve proteínas em sua dieta, encontradas na carne por exemplo, e que tais compostos são polímeros de aminoácidos, podemos afirmar que há obtenção de aminoácidos.

Item 16: Não há qualquer poder emagrecedor na coca-cola light.

Item 32: Comer muito não significa estar bem alimentado ou mesmo ter uma dieta balanceada (equilibrada).



soma = 10
                
10)
Os estômatos encontrados nas folhas de um grande número de plantas, são estruturas responsáveis pelas trocas gasosas e pela transpiração das mesmas.

Cada estômato é formado por duas células chamadas células-guarda. Entre as células-guarda fica uma fenda, o ostíolo.

Quando as células-guarda encontram-se túrgidas o ostíolo abre. Quando as mesmas encontram-se flácidas, o ostíolo é fechado.

Tomando por base o texto acima, julgue os itens que se seguem.

C(1) O aumento da pressão osmótica das células-guarda leva à abertura do ostíolo.

C(2) A falta de água na planta leva ao fechamento dos estômatos.

E(4) A concentração dos vacúolos das células-guarda não interfere no processo que envolve a abertura e o fechamento dos estômatos.

C(8) O funcionamento dos estômatos é um bom exemplo de osmose.    

C(16)Quando o ostíolo encontra-se aberto, o valor Sc das células células-guarda é igual a zero.


Apresente como resposta o somatório dos itens correspondentes às alternativas corretas.

Comentários:

Item 4: Em células vegetais o conteúdo do vacúolo é o verdadeiro responsável pela determinação da concentração interna das mesmas.



soma = 27
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